

Слово при погребеніи священника Вольской кладбищенской церкви о. Михаила Андреевича Полянскаго.

*Воблаженномъ успеніи въчлиный покой  
подаждь Господи усопшему рабу твоему,  
священноіерееу Михаилу (паннх.).*

Такъ молимся мы нынѣ, собратіе, ближніе-родные, *друзи и знаеміи* (прощ. стих. на отпѣв. м. ч.) о упокоеніи души новопреставленнаго іерея Михаила.

Желаемъ, просимъ и молимъ у Господа Бога покоя души его.

Пріятенъ покой и здѣсь, на землѣ, среди суетныхъ нашихъ заботъ и житейскихъ хлопотъ: какъ хорошо и радостно бываетъ человѣку здѣсь, на землѣ, по окончаніи того или другаго дѣла!

Но какъ пріятенъ и радостенъ, какъ счастливъ покой небесный, покой послѣ мирно-прожитой, трудолюбивой и честной жизни каждаго человѣка!

А особенно долженъ быть счастливъ покой небесный честнаго іерея, потрудившагося на нивѣ духовной, весь вѣкъ свой и всѣ силы свои посвятившаго на святое служеніе пастырское. Такому іерею есть послѣ чего отдохнуть, успокоиться душой и пріять отъ Господа Бога *вънеуз правды* (2 Тим. IV, 8) за свои земные труды пастырскіе.

Не обинуясь скажемъ: есть послѣ чего отдохнуть небеснымъ покоемъ и погребаемому нынѣ о. Михаилу!

Полвѣка почти трудился онъ въ священномъ санѣ у св. престола Божія. Цѣлые 43 года, кромѣ обыкновенныхъ житейскихъ трудовъ, трудовъ въ семьѣ, хозяйствѣ, кромѣ трудовъ и заботъ о дѣтяхъ и ихъ воспитаніи, — кромѣ сихъ трудовъ судилъ ему Господь нелицемѣрно и вѣрно нести святыя, великія но и отвѣтственные труды служенія священническаго. За

эти многіе годы, подумаешь, сколько, вѣроятно, было у покойнаго и радости, и огорченій, труда, переутомленія, печали, заботъ, непріятностей, а подѣ часть и черной неблагоприятности...

И все это, видитъ Богъ-свидѣтель, сносилъ и переносилъ покойный нелѣбно, съ легкимъ сердцемъ, *съ радостію творя, а не въздыхающе* (Евр. XIII, 17).

Да и самая смерть нашла и взяла его, нелѣбно, престарѣлаго труженика, внезапно и при трудѣ...

И, вотъ, церковный колоколъ двѣнадцатью грустными и тревожными ударами возвѣстилъ христіанамъ, что служитель алтаря земнаго предсталъ небесному престолу получить отъ Небеснаго Владыки небесный покой за свои земные труды, *ими же трудился въ мірѣ семъ* (чинъ погреб. свящ.).

Лице его и уста, принимавшія св. тайны сокрыты отъ любопытнаго взора мірскаго...

Въ рукахъ его св. крестъ, на груди его св. евангеліе,—это символъ его служенія пастырскаго на землѣ.

Предсталъ служитель алтаря своему Владыкѣ—Царю на судъ въ тѣхъ самыхъ священнѣхъ ризахъ, въ которыхъ священнодѣйствовалъ.

Прочее... *соблюдается ему вѣнецъ правды, его же воздастъ ему Праведный Судія въ день онъ* (2 Тим. IV, 8.).

Будемъ же помнить, что погребаемый нами о. Михаилъ честно, свято и примѣрно-трудолюбиво исполнилъ, сколько позволяли силы человѣка, свое земное служеніе.

Будемъ надѣяться, что не лишитъ его Небесный Владыка небеснаго покоя *въ мстѣ свѣтлѣ, въ мстѣ златнѣ, въ мстѣ покойнѣ* (Тайн. заут. мол.), за его посильные земные труды.

Помолимся мы о его грѣхахъ вольныхъ и невольныхъ: кто бо чистъ будетъ отъ скверны? никтоже, аще и единъ день житіе его на земли (Іов. XIV, 4—5).

Церковное пѣснопѣніе отъ лица умершаго вѣщаетъ намъ нынѣ: вспоминаю вамъ, братіе мои, и чада, и друзи мои, не забывайте мя, егда молитесь ко Господу: молю, прошу и милъ ся дню, навѣщайте симъ въ память и молитесь день и ночь (погр. свящ. икосъ 13).

Се уже и языкъ умолче, се уже и устъ престаша... азъ бо въ путь мой шествую (икосъ 8)... великое таинство, страшный часъ (икосъ 20)... безмолствуйте убо, умолчите, да съ миромъ душа отыдетъ (ик. 20).

Странное смерти таинство: надходитъ бо всемъ въ безгодіи, естество растлѣвается нуждею, старцы взимаютъ, игумены, книжники, учителя... епископы, пастыри; но воззовемъ со слезами: повелѣніемъ твоимъ Господи, егоже пріялъ еси, упокой... (Стих. на погр. свящ.)

Жителствовавъ во благочестіи и украшенъ священникъ твой Христе, жрецъ и приноситель божественныхъ таинствъ, твоимъ божественнымъ повелѣніемъ преиде отъ житейскихъ молвъ къ тебѣ: егоже яко священника Спасе, пріимъ спаси, и съ праведными упокой... (Стих. на погр. свящ.).

Священникъ Евгеній Шкѣневъ.